

# 腰椎间盘突出症的自我诊断

骨二科主任 刘宝勋

腰椎间盘突出症患者病情是否严重，需要根据症状、体征和影像学结果综合判定。出现大小便问题，下肢无力且持续加重等症状说明病情严重。

## 自我检查的方法：

用足跟踏步，看双侧足尖是否能保持抬起。再用足尖踏步，看双侧足跟是否能保持抬起。不能抬起说明病情严重。

如果没有上述症状，仅有腰腿疼痛，就根据疼痛的部位和特点判定：

1、疼痛的部位越远离腰椎，病情越重，有腰腿疼痛比仅有腰痛严重，有小腿疼痛比只有大腿疼痛病情重。

2、疼痛持续时间越长病情越重。如果在一整天中有不痛的时间，就是间歇性痛，间歇性痛比持续性痛病情轻。

3、如果休息时不痛，而活动时出现疼痛，说明疼痛与活动相关，此时病情轻。如果疼痛与活动不相关且夜间疼痛更重，这种情况病情较重。

## 腰椎病的自我诊断：

对于腰椎病患者来说，一般得知患了此病都是在医院检查之后。而如果自己在家，不方便去医院检查，那么又如何判断是否得了腰椎病呢？

1、直腿抬高试验：腰部及小腿外侧有放射性疼痛为阳性。

2、健肢抬高试验：当健肢被动直腿抬高时，患肢

坐骨神经分布区出现疼痛为阳性。

3、仰卧挺腹试验：挺腹出现腰及下肢放射性疼痛，挺腹的同时屏气咳嗽出现腰及下肢疼痛为阳性。

4、压颈试验：检查者用拇指和食指压迫颈静脉持续约1~3分钟，使椎管内压增高，腰及下肢出现疼痛时为阳性。

5、压痛点：若有腰间盘突出，其相应椎旁有明显的压痛点，疼痛沿坐骨神经分布区向下肢放射，亦称放射性压痛。

6、腱反射改变：腰椎间盘突出时，膝腱和跟腱反射出现减弱、消失或亢进。腰第3、4椎间盘突出时，膝反射减弱或消失，足背伸、内翻力量减弱；腰第4、5椎间盘突出时，膝腱及跟腱反射存在，胫后肌腱反射改变，伸趾运动无力；腰5骶1椎间盘突出时跟腱反射减弱、消失或亢进，足外翻力量减弱。

7、腰椎病的脊柱运动受限：腰部正常时，其运动范围为前屈90度，后伸30度；左侧屈各为20~30度；左右旋转各为30度。当椎间盘突出后，脊柱屈曲时，椎间盘前部受到挤压，后侧间隙加宽，髓核后移，使突出物的张力加大，同时髓核上移，牵拉神经根而引起疼痛。当腰部后伸时，突出物亦增大，且黄韧带皱褶向前突出，造成前后挤压神经根而引起疼痛，所以疼痛限制了脊柱的活动。

自我诊断是个人保健、早期发现疾病的一种有效手段。确诊疾病需要到正规医院找专业医生。

体检科主任 丛培学

# 体检发现脂肪肝，怎么办？

## 1、什么是脂肪肝？

各种原因引起的肝细胞内脂肪过度堆积的病变被称为脂肪肝。肝脏是人体代谢脂肪的重要器官，当脂肪代谢异常时，脂肪在肝细胞内堆积，就形成了脂肪肝，主要包括酒精性脂肪肝和非酒精性脂肪肝。随着人们生活水平的提高和生活方式的改变，脂肪肝的发生率不断升高，且发病年龄日趋年轻化，目前脂肪肝已经成为危害人类健康的仅次于病毒性肝炎的第二大肝病。

## 2、肥胖的人更容易患脂肪肝吗？

肥胖与脂肪肝的发生密切相关，其原因主要是摄入脂肪过多，超出了肝脏代谢脂肪的能力，脂肪在肝脏细胞内大量堆积，导致脂肪肝。调查显示，肥胖患者脂肪肝患病率为40%~90%，其中，中心性肥胖患者，也就是肚腩比较大的患者中，患脂肪肝的比例高达94%~97%。由此可见，肥胖患者确实是患脂肪肝的高危人群。

## 3、喝酒会引起或加重脂肪肝吗？

会。肝脏是酒精代谢的主要场所，酒精在肝脏中代谢，会对肝脏功能造成损伤，肝脏对脂肪的代谢功能也会受到严重的影响，因此长期大量饮酒可引起脂肪代谢紊乱，脂肪在肝细胞内大量堆积，形成酒精性脂肪肝。脂肪肝患者大量饮酒，会使肝脏进一步受损，加速脂肪肝向纤维化和肝硬化发展。

## 4、体检发现脂肪肝，怎么办？

体检当中发现的脂肪肝，多数是不良生活习惯导致。想要治疗，最重要的不是吃药或者吃保健品，而要注意改善生活习惯，其中最重要的就是饮食健康，运动合理。

简单来说就是要：量少，品种多，优质蛋白和蔬果丰富。

(1) 量少：饮食要定时定量，肥胖患者可根据自己的食量，逐渐减少饭量，尤其要控制晚餐的摄入量；

(2) 品种多：食物种类多样化，均衡营养，在主食上，适当以粗粮、豆类、薯类代替部分精米白面；

(3) 优质蛋白：如鱼肉、瘦肉、鸡蛋清、牛奶等，少吃糕点等含糖量较高的食物，禁食过分油腻的食物；

(4) 蔬果丰盛：多吃新鲜蔬菜和水果，如芹菜、黄瓜、白菜、苹果、草莓等。

总之，脂肪肝患者饮食原则是控制总热量的摄入，品种多样而均衡。还应该戒烟限酒，保持适度的体育锻炼。



# 脑梗塞康复保健治疗

内二科护士长 李金娣

脑梗塞患者一般会经过急性发作期、恢复期及后遗症期三个阶段，多数患者在恢复期及后遗症期的综合性防治都是在家中进行。坚持有效的药物治疗、饮食调节和肢体功能康复训练，控制好血糖、血压、血脂等危险因素，可有效改善症状并不再复发。脑梗塞患者有效的康复保健治疗应该包括以下几点：

【饮食】多吃富含膳食纤维的食物，如各种蔬菜、水果、糙米、全谷类及豆类，可帮助排便、预防便秘、稳定血糖及降低血胆固醇。选用植物性油脂，多采用水煮、清蒸、凉拌等方式烹调；禁食肥肉、内脏、鱼卵、奶油等含胆固醇高的食物；可多选择脂肪含量较少的鱼肉、去皮鸡肉等。

【锻炼】应进行适当适量的体育锻炼及体力活动，可进行散步、柔软体操、打太极拳、游泳等有氧运动。但应根据个人的身体情况选择，不可过量，以不过度疲劳为宜。

【用药】脑梗塞多因脑动脉粥样硬化引起，在病情稳定后脑动脉硬化并未消退，脑梗塞仍然可能重新形成，因此不能中断脑梗塞预防治疗药物，应遵医嘱服用小剂量阿司匹林、他汀类调脂药等。

【中医药】传统中医药特色的活血化瘀、芳香开窍类中药，具有降血压、降血黏度、改善微循环、抗氧化、抗血栓、消除血瘀等作用，适用于脑梗塞患者症状恢复、防止复发的治疗。

## 一、含纤维素的食物

纤维素可以使人体更易吸收营养和排出毒素，可以帮助孩子顺利排便。富含纤维素的食物如粗粮、豆类及其副产品如豆腐、腐竹等。

## 二、含维生素丰富的蔬菜

大白菜、油菜等绿叶蔬菜中富含维生素，而维生素可以增强人体的抵抗力。

## 三、润燥的食物

在气候干燥的季节，多吃润燥的食物例如萝卜、冬瓜，不仅可以起到行气的功能，还能止咳化痰，是很好的保健食物。

## 四、菌、藻类食物

菌、藻类食物富含人体必需的微量元素（如磷、铁），可增强人体的免疫力，尤其是冬天食用效果更好。

可以通过变化不同的烹调方法，使食物的口感多样化，让孩子乐于接受，达到营养均衡，提高免疫力，从而预防感冒等疾病的发生。



有助于增强儿童抵抗力的

四类辅食

收费处 孙秋影

# 几种不宜同时使用的药物

药剂科药师 马群

通常多种药物联用的时候，总会或多或少地产生相互影响。有些会产生严重不良反应而禁止同时应用；有些可能会导致药物过量；有些中成药中含有西药成分，比如消渴丸中含有格列本脲，如果再同服格列本脲就有可能造成超量，导致低血糖。

这里主要介绍以下几种不宜同时使用的药物：

## ● 溴已新和氨溴索

溴已新和氨溴索都是常见的祛痰药物，这两种药物的药理作用十分相近，即溶解黏液，粘多糖纤维素裂解，使痰液的粘稠度下降变薄，易于咳出。这两种药的化学结构十分相似，是同一类药物。差异是氨溴索的祛痰作用比溴己新强，而且氨溴索有镇咳作用。溴己新比氨溴索的作用持续时间长30%左右。所以这两种药没必要合用。

## ● ARB 和 ACEI

ARB（血管紧张素受体拮抗药）通过选择性阻断血管紧张素Ⅱ与AT1受体结合，阻断了血管紧张素Ⅱ收缩血管、升高血压、促进醛固酮分泌、水钠潴留、交感神经兴奋等作用。常用的药有缬沙坦、氯

沙坦、厄贝沙坦等。

ACEI（血管紧张素转换酶抑制剂）通过抑制血管紧张素转换酶活性，抑制血管紧张素Ⅰ生成血管紧张素Ⅱ，从而扩张血管，降低血压。常用的药有卡托普利、贝那普利、福辛普利等。

这两种药，一种是作用在受体上，一种是作用在受体激动剂上，本质都是阻止血管紧张素Ⅱ发挥作用。联合使用并不会达到更好的效果。

## ● 氯吡格雷和质子泵抑制剂

氯吡格雷药物使用说明书里有写奥美拉唑可降低其血药浓度，增加心血管事件风险。实际上其他质子泵抑制剂（拉唑类药物）也会降低氯吡格雷的血药浓度。质子泵抑制剂中对氯吡格雷影响最轻的是泮托拉唑、雷贝拉唑。服用氯吡格雷期间必须使用质子泵抑制剂时可以考虑这两种药物之一，且最好间隔12个小时（两个血浆半衰期）服用。

上述药物都是药物治疗中常用的。通常情况下，慢性病患者或同时患有两种以上基础疾病者，难免会遇到联合用药的情况，药物间相互作用无论会增加还是减少药效都是应该引起注意的。